

# 网络多媒体技术在中职课程教学中的应用

张少伟

(泉州市职业技术教育中心,福建泉州 362000)

**摘要:**介绍基于网络环境的多媒体技术在教育领域的应用优势。要加快发展现代职业教育,网络多媒体技术能为现代职业教育的发展提供坚实的技术保障,以机械专业课程的项目教学为例,解析网络多媒体技术在中职课程教学中的应用。

**关键词:**网络多媒体;中职教学;应用

**中图分类号:**G712

**文献标志码:**A

**文章编号:**1674-5884(2014)11-0139-02

## 1 网络多媒体技术在教育中应用的优势

### 1.1 多媒体技术在教育中的应用优势

今天的多媒体技术与原来把多种形式媒体组合在一起是完全不一样的,因为它主要是以计算机为中心,把语音处理技术、图象处理技术、视听技术等多种处理不同媒体信息的技术集成在一起,集成方式就是通过模数转换,全变成数字;为了便于加工、传输,还要进行数据压缩,传到指定地点以后再还原,一整套复杂的技术通过计算机来实现。所以现在的多媒体技术,实际上是以多媒体计算机来体现的。多媒体技术在教育中的应用优势主要体现在:一是多媒体具有集成性。它能有机地结合、加工、处理多种媒体,使图、文、声有机融合,将静态转化为动态,将抽象转化为形象,将枯燥转化为生动。多媒体改善了信息的表示方法,充分调动了学习者的各种感官,从而吸引学习者更加集中注意力进行学习。二是多媒体技术具有交互性<sup>[1]</sup>。传统的传播媒体如电视、广播等以授与被授的单一方式存在着,学习者只能被动而简单地接受,多媒体打破了这一单一的模式,授予者和被授者可以灵活处理各种信息,实现教学过程的交互性。三是多媒体技术具有超文本性和超媒体性<sup>[2]</sup>。这一优势最直接地体现为操作者可根据课程或设计的需要选择视频播放的长度、进度,并随机定格画面,重复播放,从而达到信息的传播和接收的双重效果,避免了从头播到尾,实现了从点到线,从线到网的链接方式,这既节省了时间又提供了多样化选择。

### 1.2 网络技术在教育中的应用优势

网络技术的推广和广泛应用所呈现的主要优势在于:节省资源,尤其是纸质资源;信息传播迅速便捷;信息容量大,面广。网络技术在教育中的应用优势主要体现在:第一,网络技术使学校教育突破了时空的限制。传统的教育教学工作,主要是通过学科渗透这一渠道,学生知识的获得集中在课堂教学中,教学模式也主要采取师授

生收的形式,局限性大,而开放的交互网络极大地突破了传统教育的基本模式,教学双方彼此互动,超越了时空的阻碍,教育形式也更加多姿多彩。第二,充分利用网络上丰富的资源和便捷的交互性,充实教育工作的内容<sup>[1]</sup>。随着课改的不断进行,教育教学内容涉及古今,广及中外,以有限的教育工作形式引导无限潜能的学生,无疑有力不从心之忧,教师自身的能力、精力、时间以及对学生学习情况的反馈在很大程度上限制了教育教学工作的开展。互联网的兴起无疑解除了教师“唇干口燥呼不得”的尴尬,网上丰富的资源及便捷的交互性为教师授课和学生学习提供了分析、参与、整合和创新的素材。第三,网络环境的开放性,使教育教学更好地与时代接轨。21世纪是知识爆炸的时代,新事物、新名词、新知识令人目不暇接。计算机网络与国际互联网的链接是中小学教育工作与时代的链接,从根本上解决了教学资源短缺的弊端。

网络多媒体技术的广泛应用,将有效改变传统的教学模式,满足为社会培养现代技术人才的需求,加快现代中职教育的发展。

## 2 网络多媒体技术在中职课程教学中的应用

### 2.1 项目教学法

在我国,中等职业教育的主要任务是以就业为导向,使学生获得在合适的职业岗位上工作所需要的各种能力。为了贯彻落实党中央关于“加快发展现代职业教育”的文件精神,中职学校将提出新时期中职教育教学发展的改革方案,其中,教学改革要从提升学生的动手能力、创新能力和团结协作能力出发,而项目教学法的应用则很好地满足了现代职业教育教学改革的要求。

所谓的项目教学法,又称跨专业课程,它是通过“项目”的形式进行教学,如建筑项目或企划项目中,先制定整个方案,确定要完成的目标,然后把整个过程分成若干部分,团队再分步分时分段进行,最后完成既定任务。同

理,项目教学也是如此,就是师生之间展开的分段分步完成既定教学任务的活动。

项目教学法讲究“做中学、做中教”,即以项目为基础,教师边操作边讲解,学生边探索边学习。它改变了传统的“教师讲,学生听”的单向教学模式,学生主动参与,促进了学生间协同合作,是当前中职教育中提倡并广泛运用的一种教学法,尤其在专业课教学中更是普遍采用。

## 2.2 网络多媒体技术在中职课程教学中的应用

以机械专业课程(铣五角形板)的项目教学为例来解析网络多媒体技术在中职课程教学中的应用。

### 2.2.1 教学项目准备

第一,对教学内容的思考。采用本地区企业普遍使用的数控设备系统(MASTER CAM 软件)绘制工件图形,确定加工节点坐标值,编写程序。这既有利于学生未来就业,又有利于充分发挥辅助软件的应用优势,提高学生应用软件的水平。

加工前,应用数控仿真软件模拟整个加工过程,及时发现错误、纠正错误,再尝试、寻求最佳优化方案;预防并减少学生直接使用机床操作造成的一些事故或损坏,提高学生的动手操作和纠错能力。在中职教学中,这一步很重要,因为中职学生基础比较薄弱,现在的中职教师都需要从教学对象(学生)的实际出发来设计课程教学方案,以教学目标为依据选择教学模式。像本项目中,编程对于中职学生来说是深奥的、枯燥无味的,如果生硬的要求学生必须认真听取编程的课程,难免会产生抵触和厌学情绪,教学效果肯定不会好,因此,教师都会先提供操作工艺的编码程序,且只要求学生看,了解这段程序“讲的是什么,干什么用”即可,这样,学生就能比较好地进入到课程中来。

第二,课前作业。熟悉 MASTER CAM 软件和斯沃数控仿真软件的应用;熟悉数控铣床安全操作规程。

第三,注意事项。强调有关规章制度;严格规范数控铣床的安全操作和加工过程相关注意事项等。

分析:这第二、三步是教师经过认真备课,要求学生需要预先了解或掌握的一些内容,为本项目的实施做好充足的准备。这是中职教学中很有必要的前提步骤,因为职业教育是重技能的教育,动手实操的课时占比大。对于设备,学生如果不了解,就不会操作,任务无法实施,或者操作错误,造成设备故障或损坏。课前的准备及注意事项,是中职教学前的“必修课”,绝对不能马虎。

### 2.2.2 项目教学实施过程

第一步,零件图 XKCO6 的数控加工工艺分析。制作简单表格,详列如加工内容、方法,刀具夹具的选择等信息,一目了然,让学生尽快了解数控加工工艺分析要从哪几方面入手。上课后,教师拿出一个成品件,问:“同学们,知道这是什么吗?你们懂得加工吗?”通常,对于中职生来说,最无趣的就是理论课,最有探究兴趣和成就感的就是实训课。对于机械专业的实操初学者来说,从自己手中成功加工出一个零件,是一件很兴奋很有成就感的事。所以,学生对项目教学课会比较感兴趣。

分析:教师拿出成品件,用于激发学生的学习兴趣,为接下来的教学作铺垫。为了让学生直观了解该零件,在上课后就拿出该成品件,然后采用表格与实物讲授相结合的方式,分析该零件的加工工艺。这种方式能很好

地让学生了解到“我要做什么?”

第二步,利用 MASTER CAM 软件,应用图解法求解五角形凸台外形和键槽环走刀路线上各点的坐标。在这一步中,教师通过应用软件计算出走刀路线各支点坐标值;学生通过网络多媒体教学系统,可听(教师讲解)、可看(屏幕回看)、可交流讨论(网络联机讨论)、可反馈(师生可视对话)等等,优化师生良性交流互动,提高学习效果。这部分的教、学过程要 2 个课时。

分析:应用网络多媒体教学应用软件和教学系统,实现教与学的事半功倍。

第三步,使用数控仿真软件,严格按照数控铣床规范操作进行模拟加工。在网络多媒体教学系统环境中,教师广播应用仿真模拟加工的过程,学生可充分利用它来学习、反复练习直至熟练。在这个教学过程中,师生积极互动,学生认真学习、查找—讨论—练习—反馈—再学习—再讨论—再练习—再反馈,教师不断给予纠错、指导。这部分的教、学过程要 3 个课时。

分析:在这一步中,网络多媒体技术在中职教育教学中的应用优势得到了充分体现(在传统教学中无法实现)—仿真模拟加工技术的应用,虽然仿真的与实际操作还是有显著差距,但它的应用优势显而易见。

第四步,使用数控铣床按零件图 XKCO6 的尺寸要求加工出合格的零件。教师带领学生到数控车间进行实操。教师示范操作,引导学生练习,巡视并适时纠错、指导。由于经历了仿真软件的模拟加工,教师只需在学生操作数控铣床过程中,强调学生要注意的安全操作规范,讲授加工该零件各步骤及注意事项。学生分别组成一些加工小组,组内边讨论边练习边纠错,积累实操经验。

最后,教师将对学生作品进行比较分析,帮助学生找出实操过程中存在的问题,学生课后填写该项目教学课的实训报告,并上交。这部分的教、学过程要 4 个课时。

分析:在实操过程中,师生、生生间保持良性的交流互动,强化了学生的团结协作和动手能力;学生课后总结,加深了对教学内容的理解,同时积累了实训经验。实操是中职教学中的重要组成部分,学生只有经过实操的考验,才能具备基本的动手能力,为以后适应社会需求作准备。

### 2.2.3 小结

该项目教学充分体现了“做中学,做中教”的职教教学理念,遵循了以学生为中心,教师为引导的模式。教师创设任务,激发学生学习兴趣,学生进行自主学习,并最终在教师的帮助下完成任务。在网络多媒体技术教学环境中,学生学会了自主探索、阅读、分析、思考、讨论和仿真实操;教师引导了师生间的良性交流互动,成功帮助学生积累了实操经验,提高了学生的动手能力。这是一个按照现代职教教学理念、应用现代教育技术(网络多媒体技术)手段完成中职教育教学的成功案例。

## 参考文献:

- [1] 朱培康. 现代教育技术在职业教育中的应用[J]. 中国职业技术教育, 2003(1): 37-39.
- [2] 何克抗. 现代教育技术[M]. 北京: 北京师范大学出版社, 1998.